Мария Владимировна Калужская

Основатель (1991 г.) и научный руководитель авторской экспериментальной школы – МАОУ Гимназии №210 «Корифей» (г.Екатеринбург). Кандидат политических наук (1993 г.).

Заместитель директора Гимназии по научно-методической работе, учитель философии, логики. Автор-разработчик цикла учебных программ (в т.ч. сетевых) по философии, логике, этике, самоменеджменту и медиатехнологиям. Автор и научный руководитель проектов: «Коммуникативная среда школы», «Школа социального действия», «Мобильная школа», «Городской профильный ресурсный центр», "Интеллект-школа", "Медиа-школа" и др.

Руководитель инновационного центра повышения квалификации (федеральной инновационной площадки), автор-разработчик программ ПК для педагогов и руководителей ОУ: «Управление школой: коммуникативные технологии», "Создание медиасреды образовательного учреждения", "Самоменеджмент для педагогов".

Победитель I Всероссийского конкурса "Заместитель директора школы-2010", Областного конкурса "Учитель года" в номинации "Руководители" (2010 г.), победитель конкурсного отбора лучших учителей России (2007 г.). Лауреат Премии Губернатора Свердловской области (2010 г.). Обладатель именного сертификата "Золотой фонд прессы" (2006 г.), нагрудного знака "За вклад в развитие екатеринбургского образования" (2010 г.).

Эксперт в области педагогического менеджмента, сетевых образовательных технологий, проектных форм и моделей образования, инноватики. Эксперт Института проблем образовательной политики "Эврика" по сопровождению проектов модернизации образования. Член жюри Всероссийского конкурса "Лучшие школы России" (2005 г.), член региональной комиссии конкурса лучших школ РФ в рамках ПНПО (2007-2009 гг.).

Список научных трудов по проблемам образования составляет 87 наименований (в том числе 12 методических сборников и 2 книги). 

Хобби: путешествия, яхтинг, фотография, сочинительство.

Персональные страницы: http://www.koriphey.ru/who_s_who/id00000000045/recommendations/

http://www.facebook.com/profile.php?id=100001414544620;

http://vkontakte.ru/id6143840;

http://wg263.odnoklassniki.ru/dk?st.cmd=userMain&st._aid=GlobalNav_userMain;

http://my.mail.ru/mail/balex63/?from_commercial=3.
