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Возвращаясь к педагогическим утопиям

Современное европейское общество и собственно кризисные явления, которые оно все более остро переживает в настоящее время, со всей отчетливостью показывают несостоятельность той идеологической и ценностной программы, которую оно осваивает. Эту тенденцию еще в 1926 г. отметил выдающийся французский мыслитель, исследователь религиозно-культурных традиций Рене Генон. Он писал, как немногие остро осознавая духовный упадок общества и жестко указывая на его причины: «Современная цивилизация предстает настоящей аномалией в истории: единственная среди всех нам известных, она избрала сугубо материальный вектор развития, она единственная, которая не опирается ни на какой принцип высшего порядка. Это материальное развитие, со все большим ускорением идущее на протяжении вот уже нескольких веков, сопровождалось интеллектуальным упадком, который оно совершенно не способно компенсировать» [Генон 1997: 29]. В настоящее время эти слова стали еще более актуальными. Человечество вошло в кризис, в котором, оно, кажется, никогда еще не бывало.
Эти кризисные состояния в особой степени коснулись  педагогики. Чему учить молодых людей? Какие ценностные ориентиры ставить перед ними? Какие жизненные перспективы им показывать? Эти и другие подобные вопросы встали перед самими педагогами, которые вдруг ощутили, что их собственные жизненные опоры утратили надежность. Те жизненные цели, на которые они ориентировали своих учеников, для них самих потеряли свою отчетливость. Стала особенно актуальной ситуация, которую на одной и своих картин изобразил Иероним Босх: слепые ведут слепых, и вместе они движутся к пропасти.
Все это заставляет нас вновь обратиться к истокам педагогической мысли, чтобы понять ту самую главную задачу, которую ставила перед собой европейская педагогика. Оживляемая масонскими устремлениями к построению совершенного общества на земле и пониманием того, что такое общество не могут образовать несовершенные люди, она счала свей миссией просвещение человека, исходную обработку «дикого камня», каковым метафорически (или даже символически) представлялся непросвещенный человек. А эта «обработка» должны была осуществляться в трех направлениях – физическом, интеллектуальном, нравственном, причем приоритетной считалось нравственная сфера. Здоровое тело и развитый интеллект должны были содействовать реализации высокого нравственного начала в человеке. Именно для того, чтобы человек мог свободно развиваться в духовном отношении, предполагалось обеспечить его необходимыми материальными удобствами и дать ему политические свободы и определенный бытовой достаток. 
Но насколько эта программа жизненна? Какие обстоятельства, как мы видим сейчас, помешали ее реализации? И что в ней сейчас мы можем позаимствовать, а что признать ошибочным? Как представляется, здесь должны быть отмечены несколько моментов. 

Прежде всего, создание совершенного, высоконравственного человека входит в противоречие с установками тех лиц, которые находятся у власти и определяют возможность реализации этой задачи. Нравственное общество этим лицам не нужно, потому что оно разрушит имеющиеся структуры власти. И все их разговоры о нравственности – всего лишь уловка, позволяющая сохранить в этом плане существующее положение дел.

Кроме того, в сознании высоконравственного человека с развитой духовной сферой неизбежно меняются жизненные приоритеты и ценности. Принцип материального потребления теряет свою актуальность, уступая место принципу духовного производства. Творчество прежде всего в духовной сфере становится для такого человека основной жизненной ценностью. А эта философия неприемлема для современного общества потребления западного типа. 
Далее, сама по себе философия потребления не предполагает определение каких-либо границ в нем. А природа бессознательного эту тенденцию психологически поддерживает. Формула «только этого мало» оказывается не поэтическим отражением постоянной устремленности человека за пределы своего бытия, а объяснением вектора этого бытия. Правильной целью человеческой жизни она определяет обладание как таковое. А эта жизненная установка обречена на провал: человек не может обладать всем на свете. 
В плане иллюзорности исходных педагогических программ, несомненно, должно быть отмечено как негативное доминирование научного мировоззрения и утрата многих сущностных установок мировоззрения религиозного. Ранее цель своего земного бытия человек определял в духовной сфере – это было спасение души и обеспечение вечной жизни в будущем. И эта цель во многом обусловливала нравственное поведение человека. В настоящее же время цель человеческой жизни открыто полагается в сфере материально-телесной и определяется как наслаждение. Средство духовного развития в философии масонства стало мыслиться как цель человеческого бытия, а истинная его цель утратилась.
Наконец, в настоящее время развитию человека мешает философия глобального общества и реальные пути ее реализации. Создается впечатление, что обществу будущего просто не нужны свободные духовные люди. Хотя духовность может стать сферой «внутренней эмиграции», в которую человек будет уходить, спасаясь от вульгарно материального быта. 
Возможен ли выход из этой ситуации, во многом тупиковой? Можно ли преодолеть те препятствия, которые поставила на пути педагогики современная социальная и политическая действительность? В каком направлении должны быть усовершенствованы педагогические программы, чтобы они стали выполнять свои истинные задачи?
Чтобы ответить на эти вопросы, нужно решить для себя, что лучше: вернуться, в общем, к педагогическим утопиям, возможно, в чем-то и наивным, и все-таки двигаться по пути достижения интеллектуального и нравственного совершенства человека или понимать тщетность педагогических усилий, окончательно утвердиться в рассудочных установках ума, которые часто путаются с научным стилем мышления, и отдаться грубо телесному бытию «здесь и сейчас». Нужно обратиться к опыту других цивилизаций (Китай, Индия, Япония) и позаимствовать, насколько это возможно, их педагогические установки. Но прежде всего, нужно понять, что у нас нет иного выбора. Мы должны вернуться к высоким установкам духовности и нравственности, и лидирующее положение в этом деле занимает именно та педагогика, которая утопические задачи некога перед собой поставила.
