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Интеллектуальные традиции в педагогике и современная школа
Школа – социальный институт современного общества. Ее функционирование обеспечивает финансовая, материальная база, персонал, обладающий определенным уровнем образования и административная система, приводящая в движение данный социальный институт.

Вопрос касается того, нужна ли педагогика для функционирования современной школы?
Школа как и любой другой социальный институт, занята административными делами, без чего педагогическая работа была бы невозможной. Административная система представляет собой в некотором смысле благо, т.к. создает новые возможности для учащихся, учителей и школ как юридических организаций. Координация деятельности образовательных учреждений разного уровня, универсализация и стандартизация создают  невиданную еще лет двадцать назад степень свободы (право выбирать программы или составлять их самостоятельно, выбирать методы и последовательность преподавания учебного материала и т.д.). Одновременно, то ли по причине инерции «социальной материи», то ли как оборотная сторона того же самого процесса, увеличивают степень подчиненности и зависимости институтов-посредников от форм, порождаемых административно-правовыми прожектами. 
Неизученность современной школы делает ее в некотором смысле terra incognita, что есть результат отсутствия исследовательского интереса  со стороны педагогических кафедр Латвии. Более чем за двадцать лет работы в школе ни разу не пришлось увидеть ни одного специалиста, заинтересованного в вопросе «а что же на самом деле происходит в школе и педагогике?»
Феномен существования социальной материи, не осознающей, не понимающей себя, неоднократно описан в соответствующей литературе. Так, у М. Мамардашвили в его «Опыте физической метафизики» институты общественного устройства обладают способностью к самовоспроизведению и репликации – это Мераб Константинович называл инерцией социальной материи, и такое воспроизводство происходит как бы само собой – будь то реформы-инновации или протесты против этих реформ. Обычное дело и ничего трагического тут нет. Однако если подобные социальный стихии не становятся объектом мышления и изучения, а стало быть и не могут стать частью образования, тогда происходит, по Мамардашвили, социальное одичание (М. Мамардашвили «Опыт физической метафизики» М., 2009, с. 131). Что мы и свидетельствуем на примере административно-педагогических парадоксов сегодняшней школы. То есть вне специальной деятельности, устанавливающей методологию исследования современной школы, ответить на вопрос о способности школы иметь дело с гуманитарной культурой, в том числе и ставить целью возникновение социального опыта у своих учеников, представляется невозможным.
Такой специальной деятельностью, устанавливающей методологию исследования школы, могла бы стать педагогика. Прошлое дает основание считать педагогику неотъемлемой частью европейской интеллектуальной традиции, признаками которой является автономия от любых идеологических тенденций времени. Другой чертой интеллектуальной традиции является способность быть моделью в возникающих педагогических ситуациях. Модель дает возможность сопоставления, сравнения возникающих жизненных обстоятельств и соотнесения их с теми формами, которые порождает интеллектуальная традиция и выработке определенной программы действий. Третья черта связана с теми категориями мышления, посредством которых происходит осмысление действительности.

Педагогика – гуманитарная деятельность, поэтому она не может осуществляться вне этической позиции педагога. Этика, в этом смысле, является условием педагогической деятельности.
