SovSeminar
1. Может ли гражданское общество оценивать власть, государство, политический режим?

Разумеется, может и не только может, но и должно, кроме того, как отдельные общественные организации, так и любой гражданин, житель этого государства волен высказывать своё мнение о любой государственной институции. Если ставятся барьеры к свободе слова, то это должно вызывать протест демократического общества. Другой вопрос  насколько готово общество к такому протесту, насколько оно осознает важность этого протеста, особенно, когда оно расколото на две или более общины, насколько умело оно манипулируемо властью.
Ведь мы видим, как самые демократические основы государства легко интерпретируются в пользу той или иной группы лиц для достижения собственных интересов, забывая  или не желая  выполнять те функции заботы о благе собственного народа, которые им делегированы этим народом. Их заботят только собственные блага. Если листая Исаю Берлина «Философию свободы» понимаешь, что идеал недостижим, то ведь казалось бы в рамках разумного процесс демократизации должен прогрессировать. 

Ну,  а что народ? Народ безмолвствует! 

2. Какие структуры? 

Да их просто нет, а так называемые «независимые» или омбудсмен ведь финансово зависим, да и назначается из «своих» властных структур. Ведь его не гражданское общество назначает на столь важный пост.
3. Какую альтернативу можно предложить…

Альтернатива одна -  широкий общественный контроль, с достаточно широкими полномочиями, а то ведь и профсоюзы скоро станут «карманными». 

4. Как гражданское общество оценивает власть? 

На 80-90% - отрицательно. 
Анатолий Ракитянский.
