

Александр Яковлевич Городинский родился в учительской семье (мама – Ефросиния Феоктистовна – учительница русского, латышского, немецкого языков и литературы; отец – Яков Исаакович – создатель уникальной системы образования в школе, где он работал директором и преподавал историю).

Начал работать учителем в 1970 году, учась на очном отделении Даугавпилсского пединститута; служил в армии; занимался наукой – физикой твердого тела; экзистенциональной (класс профессора А.Е. Алексейчик) и гуманистической психологий; методикой системной педагогики; антропософией и педагогической методикой Р.Штайнера.
С 1976 года десять лет работал директором в Калупском детдоме, где с коллективом учителей создал эффективную систему формирования личности; затем директором 11 лет в Елгавском Техническом Лицее, где была усовершенствована «Системная Педагогика» и создана уникальная научно-исследовательская психолого-педагогическая лаборатория.
В США 14 лет работал учителем математики и физики; преподавал квантовую механику в колледже. Последний год работает в частной компании экспертом, консультантом и исследователем в области образования.
