Древненовгородские жития

в контексте специфики новгородской средневековой литературы

Древненовгородская литература является одной из наиболее богатых в числе прочих региональных литератур средневекового периода. Местное летописание, начавшееся одновременно с киевским и составившее потом основу общерусских сводов, сказания, повести, похвальные слова, поучения, полемические сочинения. Житийная литература занимает в этом ряду одно из ведущих мест. Огромное количество монастырей, где подвизались сотни святых – канонизированных и местно почитаемых, широкая протяженность Новгородской земли, масштабные мероприятия новгородских владык по прославлению местных святых предопределили появление и богатую традицию большого числа житий новгородских святых. Многие из них имеют по нескольку редакций, что свидетельствует о не прекращавшейся традиции почитания наиболее «популярных» святых Новгородской земли, к коим относятся Антоний Римлянин, Иоанн Новгородский, Варлаам Хутынский, Михаил Клопский, Евфимий Вяжищский, юродивые Никола Кочанов и Феодор блаженный. Почти все они явились основателями новгородских монастырей, до сих пор украшающих предместия Новгорода, почитанию их сопутствует богатая иконографическая традиция, а их жития входят в «золотой фонд» древненовгородской книжности.


Примечательно, что новгородские епископы, в земное служение которых входило не только окормление вверенной им паствы, но и прославление местной церкви (в собирательном значении), одной из важнейших своих задач видели составление свода агиографических текстов, посвященных местным святым и святыням. Эта традиция особенно ярко проявилась в деятельности владыки Евфимия Вяжищского (XV в.) и архиепископа Макария, ставшего впоследствии митрополитом Руси (XVIв.). С особым тщанием собиравшие и поновлявшие (с помощью приглашенных искусных мастеров слова – подобно Пахомию Сербу при Евфимии – или целой артели книжников – как при митрополите Макарии), новгородские архиепископы сами причислялись после преставления к лику святых и почитались в общерусском масштабе. Великие Минеи Четьи, составленные в трех редакциях в XVI в. под руководством владыки Макария, представляли собой годовой круг житий святых, похвальных слов им, поучений и стали своего рода «энциклопедией» русской святости.

Определение своеобразия литературы того или иного региона – задача очень сложная. В первую очередь необходимо дать рабочее определение понятия «местная литература», что также совсем не просто. Местная литература может обладать всеми или несколькими из перечисленных признаков: она создается местными авторами; нацелена на местную аудиторию; содержит упоминание местных реалий (топонимов, собственных имен и названий, обычаев и т. д.); отражает местную идеологию; распространяется в местных списках; выражает «дух» местной культуры. Определить своеобразие местной литературы сложно еще и потому, что любая региональная литература обладает признаками, свойственными и другой локальной литературе, но в разной степени или в разное время. Древненовгородская литература, по нашим наблюдениям и обобщению уже существующих, обладает следующими специфическими признаками: 1) богатством представленных памятников и их разнообразием, прежде всего жанровым и тематическим; 2)  «брожением умов», наблюдавшимся в новгородской общественной жизни и нашедшим отражение в литературных памятниках, прежде всего публицистических; 3) простотой, лаконичностью, безыскусностью стиля; 4) открытостью к заимствованиям; 5) особым вниманием к местным темам и событиям. 


Древненовгородская агиография развивалась, вероятно, начиная с XIII в. и заканчивая первой половиной XVIII в. Трудно определить «самый новгородский» период в процессе развития древненовгородской агиографии. Активным был XV век, когда культурные мероприятия, предпринятые Евфимием Вяжищским, далее - архиепископом Геннадием, дали обильные плоды для пополнения древненовгородской агиографической традиции. XVI век привнес новую жизнь в эту традицию. Создается большое количество новых житий святых, канонизированных в макарьевское время. Эти жития изначально подчинялись строгому канону жанра, требованиям «официального» стиля и идеологии централизованного государства. Они тоже представляли собой новгородскую литературу, но несколько другого рода. XVII век в агиографической традиции Новгорода был своеобразным не только в тематике, но и в отношении к местному материалу. Примечательно, что, пройдя период «унификации» и сглаживания местных традиций, новгородская литература как будто «вспоминает» о необходимости бережного отношения к ним, сохранения их для себя, а не ради «снабжения» общерусской литературы местным богатейшим материалом, приспособленным к задачам общерусского масштаба. Вероятно, вследствие этого именно в XVII в. появляются памятники, больше похожие на явления «литературного краеведения»: появляются сборники, скрупулезно собирающие все, что связано с новгородскими святынями (жития, больше похожие на записи местных преданий, нежели на канонические произведения агиографического жанра).


Создание в XVII в. рукописей «объединяющего» тематического типа впервые, как нам представляется, говорит о попытке создания цикла произведений новгородской тематики. Интересно отметить, что пока новгородская литература была самодостаточной, полноценной, объемной, развитой литературой отдельной земли (относительно самостоятельной, особенно в историко-культурном отношении), необходимости создания цикла новгородских произведений как будто не существовало. Цикличность тематических текстов – это признак провинциальности литературы, осознание ее создателями «малости» своей родины по отношению к Родине большой. Это осознание приходит к Новгороду лишь в XVII веке, когда новгородская литература в самом деле из местной превращается в провинциальную. Впрочем, и в последующий период – особенно в XVIII в. – древнерусская традиция, продолжавшая существовать параллельно веяниям Нового времени, еще порождала на Новгородской земле рукописные памятники, отличавшиеся своеобразием и несомненной культурной ценностью.
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