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Постников А. Б., старший научный сотрудник Древлехранилища Псковского музея-заповедника. 
Универсальность нравственного закона и абсолютность христианских ценностей.

Божественная природа нравственного закона и его откровение в истории человечества. Признание абсолютных ценностей в разных мировых религиях. 
Призвание человечества к сыновству, единению с Богом, пребыванию в любви и добре. Появление зла как самолюбия ведет к утрате любви. Грехопадение – тварный эгоизм. 
Десять заповедей. Универсальные правила превращены иудеями в узкую племенную мораль. Национальный эгоизм богоизбранности и гордыня. Отсюда неприятие Христа как Мессии. 
Зороастризм. Великая нравственная триада. Служение добру. Грядет эпоха разделения добра от зла. Греческая философия: размытое и искаженное понимание добра. 
Вершина нравственного закона – учение Христа. Заповедь любви. Иерархия ценностей. Абсолютные и относительные ценности. Достижения христианской цивилизации стали всеобщим достоянием. Влияние Церкви на государственное право. Правосознание проистекает из веры. 
Мировое зло. Генезис Антихриста. Идеологи либерализма называют современное общество «постхристианским», т. е. переросшим христианство. Но в действительности справедливо его называть постсекулярным. Христианские ценности вечны и непреложны. Свободный выбор каждого: с кем ты? – со Христом или с антихристом? «Воин Христов». 
Глобализация и утрата самобытности народов и традиционных культур. Смешение ведет к размыванию национальных ценностей. Потребительская культура: навязывание стремления к стяжанию материальных благ и удовольствий. Развитие материально-технического прогресса опережает духовно-нравственное совершенствование. Но глобализация может происходить и как объединение сил Добра против зла на основе общих христианских ценностей. Красота мира в разнообразии. Необходимость сохранения народов и государств со своей самобытной культурой. Только истинные ценности могут быть абсолютными. Люди различны, но их могут объединять общие нравственные ценности, признаваемые разными религиями. 
Постижение Нравственного Закона приходит к человечеству через страдания. Нравственные ценности передаются на уровне семейного и религиозного воспитания, как историко-культурное наследие. 
Нравственное богословие – учение святых отцов о врачевании человеческой души. 
